
Beispiel für Eintrag in Vernetzungsvereinbarung:

•	 Remontierungspflicht
•	 Pro 10 Bäume 1 Strukturelement gemäss Liste (s. un-

ten), aufsummiert über den ganzen Betrieb
•	 Strukturelemente, welche bereits für eine andere Ver-

netzungsmassnahme angerechnet werden, können 
nicht angerechnet werden

Anleitung Anmeldung Hochstamm-Obstbäume und Einzelbäume

Natürliche 
Nisthöhlen
Pro Baum dürfen meh-
rere Nisthöhlen gezählt 
werden

Hohlraum in Grösse 
einer Faust

Künstliche 
Nisthilfen
Über den gesamten 
Obstgarten verteilt

Müssen bis spätestens 
31. Januar gereinigt 
werden

Wassergraben, 
Tümpel, Teich
ab 20m2
keine Düngung, keine 
Pflanzenschutzmittel

Pufferstreifen von 6m

Steinhaufen
Mindesthöhe 0,5m, 
Mindestfläche 2m2

Keine Düngung, keine 
Pflanzenschutzmittel

Pufferstreifen von 3m

Trockenmauer
Mind. 3m2, nicht 
vermörtelt

Keine Düngung, keine 
Pflanzenschutzmittel

Pufferstreifen von 0,5m

Asthaufen
Mindesthöhe 1m, 
Mindestfläche 2m2

Keine Düngung, keine 
Pflanzenschutzmittel

Pufferstreifen von 3m

Ruderalfläche
Mindestfläche 0.5a

Keine Düngung, keine 
Pflanzenschutzmittel

Pufferstreifen von 3m

Offene Boden-
fläche
Mindestfläche 0,5 Aren

Lückiger Bestand (max. 
25% Bodenbedeckung)

Pufferstreifen von 3m

Nisthilfen für 
Insekten
Stirnseitige Mindestflä-
che 0,1m2

Gut besonnt, regen-
geschützt, SO-Aus-
richtung

Baum mit beträchtli-
chem Totholzanteil
Mind. 1/4 der Baumkrone 
abgestorben
Hohler Baumstamm
Mind. 20 cm Brusthöhen-
durchmesser

Holzbeige
Mind. 1 Ster.
Keine Düngung, keine 
Pflanzenschutzmittel
Pufferstreifen 0,5m
Mind. alle 5 Jahre 
ergänzen

Obstbäume mit 
grossem 
Stammumfang
Auf 1,5m Höhe mindes-
tens 170cm (Stamm-
durchmesser: 55cm)

Efeubestand auf 
Baum
An Obst- oder Ein-
zelbäumen
Efeu auf halbem Stam-
mumfang und mind. 
2m hoch

Voraussetzungen:

•	 Die Massnahmen gelten für alle Hochstammbäume 
und standortgerechten Einzelbäume in den Förder-
gebieten zusammen, also für den ganzen Betrieb 
und nicht einzeln pro Parzelle. Wenn Sie z.B. auf 10 
verschiedenen Parzellen je 7 Bäume haben, brauchen 
Sie insgesamt 7 Strukturelemente und nicht auf jeder 
Parzelle ein Strukturelement.

Strukturelemente


